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Вступ. / Introductions. У сучасних умовах навчальний процес стикається 

з серйозним викликом такими як війна. Для вивчення мінералів і гірських порід 

у курсі «Загальна та історична геологія» необхідна спеціально обладнана 

аудиторія. Для курсу «Гідрогеологія» потрібні лабораторні дослідження 

фільтраційних властивостей порід, визначення рН і солевмісту води [1].  

В навчальному процесі топаз є дуже важливим мінералом, оскільки він 

входить у шкалу твердості. Крім того, поряд з берилом, топаз є дорогоцінним 

каменем, який може забезпечити ювелірну промисловість України вітчизняною 

сировиною [9, 10]. Для студентів потрібно навчитися діагностувати цей 

мінерал, виходячи з його властивостей, зокрема твердості та спайності. 

Зовнішня форма кристалів також може служити діагностичною ознакою, тим 

більше, що вона добре вивчена [2-8, 12-14]. Топаз кристалізується в середовищі 

з підвищеною кислотністю, коли в розчині міститься велика кількість фтору. У 

таких умовах він осаджується з розчину, формуючи стабільні структури. Топаз 

здатен утворюватися за умов, коли мінералоутворювальний розчин зберігає 

свою кислотність і насиченість фтором, що сприяє його кристалізації [14]. 

Топаз є важливим мінералом, що формується в умовах флюїдної 

активності у пегматитах. Вивчення його морфології дозволяє не лише краще 

зрозуміти процеси кристалізації, але й проаналізувати напрямок руху флюїдних 

потоків. Особлива увага приділяється топазам із зон вилуговування та 

заноришів, оскільки їхні форми можуть слугувати індикаторами геохімічних 

умов утворення. 
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Мета роботи. / Aim. Опрацювати наявну літературу по українських 

топазах, дослідити можливостівикористання топазу у навчальному процесі. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Досліджувалися зразки 

топазу із колекції Волинського національного університету імені Лесі Українки 

та опублікована література по кристаломорфології та генезису топазу. 

Використовувалися такі методи: гоніометрія, літературний, аналізу і синтезу. 

Результати та обговорення./Results and discussion.  

Топаз — чітко індивідуалізований кристалографічно мінерал. Кристали 

топазу із камерних пегматитів Коростенського плутону в північнозахідній 

частині Українського щита вперше знайдено в кінці ХІХ століття і з того часу їх 

ретельно досліджували [7].  

Досліджувані природні кристали топазу з різних мінерально-структурних 

зон камерних пегматитів мають такі типоморфні морфологічні характеристики.  

По-перше, у вертикальній частині всіх кристалів, незалежно від зони, 

присутні грані призм М {110} і l {120}, які можуть бути розвинуті як 

рівномірно, так і нерівномірно. Співвідношення розмірів цих граней часто 

дозволяє визначити напрямок руху мінералоутворювального флюїду. Інші 

прості форми мають менше значення. 

По-друге, на верхівках кристалів із заноришів найбільше значення мають 

грані призм f {011}, y {021}, дипірамід о {111}, u {112}, пінакоїда с {001}; 

рідше зустрічаються призми d {101}, X {023}. Інші форми, як правило, мають 

невеликі розміри. Нерівномірний розвиток цих граней і відсутність деяких з них 

також можуть допомогти визначити напрямок руху флюїду, що утворював 

мінерали. 

По-третє, кристали з вилуговувальних зон мають біднішу морфологію 

порівняно з кристалами із заноришів. Оскільки у цих зонах дисиметричні 

чинники менш виражені, топази наближаються до ідеальних форм і не можуть 

бути ефективно використані для визначення напрямку руху 

мінералоутворювальних флюїдів. 

По-четверте, кристали з інших мінерально-структурних зон або схожі на 
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індивіди із зон вилуговування, або мають ще простішу огранку, що також 

ускладнює визначення напрямку руху флюїдів. 

Загалом аналіз показує, що прості форми кристалів, зумовлені їх 

кристалічною структурою, не можуть слугувати індикатором умов утворення. 

Проте нерівномірний розвиток чи відсутність деяких граней можна 

використовувати для визначення напрямку руху мінералоутворювальних 

флюїдів [5, 6]. 

Перші багатогранники топазу, за якими можна визначити напрямок 

флюїдного потоку, були описані І.В. Йогансеном у 1949 році. Подібні кристали 

топазу знайдено у пегматитах Коростенського плутону. Флюїди переважно 

рухалися паралельно до граней призм М {110}, рідше до l {120} або пінакоїда а 

{100}, який майже не виявляється на кристалах топазу [4].  Важливо зазначити, 

що для встановлення напрямку руху флюїду за нерівномірним розвитком граней 

підходять тільки ті кристали, які не змінювали свого положення під час росту. 

Оскільки камерні пегматити Волині є цікавим туристичним об'єктом [11] 

топаз можна вивчати і під час польової практики з геології. 

Висновки./Conclusions.  

1. Найбільше дослідженими є кристаломорфологія та генезис українських 

топазів. 

2. Дослідження кристаломорфології у навчальному процесі розвиває 

просторову уяву, математичний апарат та логічне мислення. 

3. Генетичні дослідження мають велике прикладне значення для пошуку і 

розвідки корисних копалин, тому аналіз відповідної літератури є корисним для 

студентів не лише геологічних, але і географічних спеціальностей. 

4. Топази з різних мінерально-структурних зон мають різну морфологію, 

що залежить від умов їх утворення. 

5. Кристали з зон вилуговування близькі до ідеальних форм і не підходять 

для визначення напрямку флюїдного потоку. 

6. Нерівномірний розвиток граней кристалів може допомогти визначити 

напрямок руху мінералоутворювальних флюїдів. 
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7. Багатогранники, які не змінювали положення під час росту, є 

найкращими для аналізу напрямку флюїдного руху. 
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